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ÚVOD  

 

Dramatická výchova se objevuje na základních uměleckých školách jako obor 

pro rozvoj osobnosti, na základních či středních školách jako samostatný předmět, 

anebo i jako metody pro výuku nejrůznějších, nejčastěji humanitních, předmětů.  

Metoda, kterou se budeme zabývat v této práci, je dramatický projekt, 

se zaměřením na výchovu a edukaci. Zaměříme se na tvorbu dramatického projektu se 

základem v dramatické výchově a zážitkové pedagogice, kdy na základě odborné 

literatury a dvou analyzovaných dramatických projektů s historickým tématem 

jako východisek se pokusíme vytvořit strukturované drama, které za pomoci zkušenosti 

a zážitku, může nabídnout možnost prohloubení znalosti a zájem o probíranou látku 

v rámci výuky dějepisu. Důležité je říct, že praktické část této práce nemá podobu 

výzkumného šetření, ale jedná se pouze o návrh projektu, který by mohl být aplikovaný 

ve výuce dějepisu u intaktních žáků či studentů.  

Cíl této práce by se dal definovat jako teoretické zmapování dramatické výchovy, 

zážitkové pedagogiky a projektové metody s důrazem na princip zkušenosti a prožitku, 

a zároveň jako nahlédnutí do procesu výuky dějepisu na školách v kombinaci 

s dramatickou výchovou. Na základě těchto poznatků bychom měli být schopni 

navrhnout dramaticko-výchovný projekt s určitým tématem, který by mohl být 

aplikovaný ve výuce dějepisu k rozšíření znalostí a zájmu o probíranou látku.  

Toto téma jsme si zvolili, jelikož nás zaujala myšlenka využívat dramatickou 

výchovu v jiných vyučovacích předmětech, jako metodu k poznávání nového. Pro cíl 

získávání nových znalostí nám nejlépe aplikovatelná přišla tzv. projektová metoda, 

která by využívala principu zkušenosti a prožitku.  

V teoretické části se pokusíme popsat výhody, které může dramatická výchova 

přinášet. Pokusíme se vymezit jak samotnou dramatickou výchovu včetně 

jejího obsahu, metod a cílů, tak i tzv. zážitkovou pedagogiku, která může využívat právě 

jednoho z principů dramatické výchovy. Jedna podkapitola bude věnována i speciální 

dramatické výchově, která se zaměřuje na žáky se specifickými potřebami. Tato 

podkapitola se bohužel bude dotýkat právě jen oblasti teorie, jednak z důvodu pestrosti 

klientely tohoto oboru, a také z důvodu, že speciální dramatická výchova, nebo 

využívání jejich metod při výuce dětí se specifickými potřebami není velmi častá. 

V další z kapitol se budeme věnovat i samotnému projektování strukturovaného 
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dramatu, což znamená, že se dotkneme především výběru téma, budování příběhu, 

využívá metod budování dramatu apod. Ve všech těchto oblastech se budeme nejvíce 

soustředit na princip zkušenosti a prožitku. Nakonec si představíme, jakým způsobem 

probíhá výuka dějepisu na školách a zda může být nějakým způsobem propojena 

s dramatickou výchovou. 

V praktické části se zaměříme na tvorbu samotného dramatického projektu, 

který budeme tvořit na základě propojení dramatické výchovy s výukou dějepisu. 

Zde využijeme jako oporu jednak poznatky z teoretické části, ale také informace 

získané ze dvou již vzniklých a aplikovaných projektů. Půjde nám převážně o využívání 

zkušenosti a prožitku. Při tvorbě tohoto projektu se zároveň pokusíme využít nejrůznější 

prameny, jako jsou záznamy rozhlasu, dobové texty, fotografie, tematické předměty, 

hudbu apod., díky kterým by mělo dojít k vybudování vyhovujícího prostředí, aby 

studenti byli schopni poznat život tehdejších obyvatel v návaznosti na historické 

události. Výsledkem této části bude tedy návrh dramatického projektu vhodného k 

výuce určitého historického období, a zároveň využívající zážitku a zkušenosti k získání 

znalostí o určitém období. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

 

Tato část bude věnována hned několika tématům, která poté využijeme i v praktické 

části. Nejdříve se budeme soustředit na dramatickou výchovu, jak je spojena s didaktikou, 

tzn. učením a vyučováním a určíme si, jaké má dramatická výchova cíle. Pak se zaměříme na 

jednotlivé principy dramatické výchovy, kde nás budou nejvíce zajímat právě zkušenost a 

prožitek a také se zaměříme i na využití metod dramatické výchovy ve školách při výuce. 

Jedna podkapitola se věnuje speciální dramatické výchově. Tato část je zařazena, hlavně kvůli 

průzkumu, zda a jak se u dětí a studentů se specifickými potřebami využívají metody 

dramatické výchovy ve školách, nebo zda se mohou tito klienti setkat s dramatickou 

výchovou, která ale nemá terapeutické cíle. V další kapitole se zaměříme na projektovou 

metodu, která též pracuje se zkušeností, zde si hlavně popíšeme, jakým způsobem se 

přistupuje k tvorbě samotného projektu. Poté si definujeme zážitkovou pedagogiku, 

která operuje hlavně s prožitkem, který spadá i pod dramatickou výchovu. Poslední kapitola 

bude zacílena na to, jaké jsou metody a cíle výuky dějepisu na školách, a jak je výuková 

hodina koncipována. Zde se pokusíme i nalézt možnost propojení dramatické výchovy 

s výukou dějepisu.   
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1. Dramatická výchova 

 

Pokud si budeme definovat dramatickou výchovu, můžeme narazit na několik různých 

úhlů pohledu, jak na dramatickou výchovu nahlížet. Pro celkové teoretické ukotvení se 

budeme věnovat didaktice, cílům dramatické výchov a principům dramatické výchovy, 

nahlédneme i do problematiky speciální dramatické výchovy a popíšeme si způsob, jak se dá 

využívat dramatická výchova ve školách k výuce. 

Dramatickou výchovu, kterou můžeme nalézt v odborné literatuře pod názvy 

jako výchovná dramatika, tvořivá dramatika, tvořivé drama, a dramika, můžeme definovat 

jako improvizovanou formu dramatu, která není určena k předvádění a je orientovaná spíše 

na vnitřní proces práce (Valenta, 2011). Machková naopak uvádí, že dramatická výchova 

může mít buď podobu zájmové činnosti, která vede k veřejné produkci, ale také se může 

jednat o samostatný školní předmět, který má esteticko-výchovný a umělecký akcent anebo se 

nabízí i možnost využití dramatické výchovy jako metody výuky do jiných předmětů. V obou 

přístupech se dramatická výchova využívá k rozvoji osobnosti. Dramatická výchova tedy 

může být metodou pro rozvoj osobnosti a zároveň může být i zdrojem osvojování obecných 

dovedností člověka (Machková 2015), kdy vedoucí vede účastníky k reflektování lidské 

zkušenosti (Valenta, 2011).   

 

1.1.  Didaktika v dramatické výchově 

Obecnou didaktiku vymezujeme jako teorii vzdělávání a vyučování. Obecná didaktika 

se zabývá „problematikou vzdělávacích obsahů, které se jakožto výsledky společensko-

historické zkušenosti lidstva stávají v procesu vyučování individuálním majetkem žáků.“ 

(Skalková in Machková, 2007, s. 7)  

Zaměříme se tedy na samotné procesy vyučování a učení, jejich rozdíly a hlavní 

principy, popř. čím jsou tyto jednotlivé prvky didaktiky spojeny s dramatickou výchovou.  

Vyučování je aktivita, která je záměrně plánovaná, odehrává se na vymezeném místě 

a je vedena kvalifikovanými profesionály, např. učiteli, a dochází k osvojování vědomostí. 

V moderním pojetí vyučování se nezabýváme pouze osvojováním si vědomostí či dovedností, 

ale zahrnuje i rozvíjení a kultivaci postojů, schopností, charakter a psychických procesů. 

(Machková, 2007) Můžeme tedy uvést, že do vzdělávání tedy patří i zkušenost 

jako „poznávání života lidí a okolního světa, opírající se o smyslové vnímání, o prožitky, 

o sociální styk a praktickou činnost,“ (Machková, 2007, s. 7) A v tomto směru dramatická 
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výchova s vyučováním úzce souvisí, právě díky možnosti, že dramatická výchova může 

přispívat k rozvoji osobnosti, jelikož jejím obsahem jsou jak individuální, tak kolektivní 

lidské zkušenosti, které se dají definovat jako „souhrn poznatků, dovedností a vztahů, 

prožitků, praktických činností získaných a provozovaných během života jedince nebo během 

vývoje skupiny,“(Machková, 2007, s. 8), a jelikož na zkušenosti stavěla i pragmatická 

pedagogika, která dala vzniknout využívání dramatických aktivit.   

Naproti tomu učení je proces, kdy člověk mění své osvojené poznatky, způsoby 

činnosti, vlastnosti či obraz sebe sama i své vztahy k lidem a to směrem k rozvoji a vyšší 

účinnosti. Tyto změny se uskutečňují především na základě zkušenosti, a to buď na základě 

individuální zkušenosti, nebo jde o přejímání a osvojování si zkušenosti společenské. (Kulič 

in Machková, 2007) Macková popisuje obecný model učení tak, že zkušenost může být 

buď nabitá v dosavadním životě, předána pomocí vědeckého či uměleckého zpracování, 

nebo vytvořena jednáním v herní situaci. Zpracování zkušenosti probíhá zobecňováním 

a zařazením zkušenosti či vytvářením formy sdělení. Samotné sdělování se pak odehrává 

buď v rámci pracovní skupiny (třídy), nebo v rámci veřejnosti. (Macková, 2004) 

Nyní se budeme soustředit právě na přímé propojení obecné didaktiky a dramatické 

výchovy v souvislosti se získáváním zkušeností.  

Jak uvádí Brian Way, odpověď na otázku může mít dvojí podobu. A to buď podobu 

informace, nebo přímé zkušenosti. Odpověď v podobě přímé zkušenosti patří právě 

do kategorie dramatické výchovy, což znamená, že překračuje pouhou vědomost, a obohacuje 

obrazotvornost. (Way, 2014) Můžeme tedy tvrdit, že i když dramatická výchova vychází 

z dramatického umění, tak hlavním smyslem není umělecká tvorba, ale výchova a vzdělávání. 

(Macková, 2004) Pokud se zaměříme tedy na zkušenost, která spadá do principů dramatické 

výchovy, a které se pak budeme podrobněji věnovat v následující kapitole, tak můžeme uvést, 

že zkušenost můžeme rozdělit na zkušenost individuální a společenskou, kdy v dramatické 

výchově souvisí individuální zkušenost na praktických činnostech, které jsou spojeny s fikcí 

a vstupem do role, díky čemuž si jedinec může vše vyzkoušet na vlastní kůži a tím si osvojit 

nové poznatky. Naopak zkušenost společenská je naopak přejímána od jiných jedinců. 

Existuje i další dělení zkušenosti a to na na zkušenost zprostředkovanou a přímou. Důležité 

ale je, že výsledkem obou přístupů ke zkušenosti je vědění o životě, lidech a světě. 

(Machková, 2007) 

Pokud nahlédneme na způsob využití dramatických postupů ve vyučování jiných 

předmětů jako např. dějepis či literatura, tak zjistíme, že díky dramatickým metodám mohou 

žáci poznávat nejen fakta, ale i vztahy a jejich strukturu, což je vede k samostatnému myšlení 



11 
 

a řešení problému, namísto aby pouze reprodukovali naučenou látku. (Machková, 2007) 

Této problematice se však budeme věnovat v dalších kapitolách.  

Díky tomuto krátkému šetření tedy můžeme tvrdit, že v dramatické výchově má učení 

své místo a zároveň bez učení není dramatické výchovy. (Machková, 2007) 

 

1.2. Cíle dramatické výchovy 

Cíl můžeme popsat jako rozhodnutí, co je prioritou, tedy co je naším cílem, 

a co můžeme odložit či úplně vypustit. Je nutné si definovat, jaký cíl má vyučující, a čeho 

chce ve výuce docílit, ať už se jedná o klasickou formu výuky, nebo o výuku dramatické 

výchovy, nebo o výuku kde jsou využívány metody dramatické výchovy. Pedagogický cíl 

tedy můžeme definovat jako to, čeho chce pedagog svou činností dosáhnout, resp. jakých 

změn v oblastech chování, jednání, dovedností či vědomostí chce u žáků vyvolat. Zároveň je 

nutné, aby si vyučující položil otázku, jaká formulace cílů je pro daného žáka nejlepší. A zde 

si hned musí položit otázku druhou, a to, jaké jsou potřeby žáka. (Machková, 2007)  

Dramatická výchova má velmi široké spektrum cílu, kterých se dá díky využití 

dramatických metod docílit a je nutné, aby si učitel definoval, na kterou rovinu cílů bude 

výuka zaměřena. V dramatické výchově lze cíle formulovat buď v rovině dramatické, sociální 

nebo osobní. Dramatické cíle obsahují získání dovednosti v dramatické oblasti, jako je hra 

v roli, výstavba celku a výrazové prostředky, či vědomosti o dramatických aktivitách 

a divadle, kam spadá dramaturgie, historie a teorie divadla. Cíle v rovině sociální obsahují 

pochopení struktury skupiny, její dynamiky, vztahů ve skupině, kooperace, ale také poznávání 

života, světa a lidí. V rovině osobnostní je zacílení na psychické funkce (pozornost, myšlení, 

komunikace, emoce, aj.), dovednosti a schopnosti jako například tvořivost, motivace, zájmy, 

a postoje. (Machková, 2007) Valenta rozšiřuje toto dělení cílů dramatické výchovy na cíle 

výchovné (tvořivost, sebepoznání, volní vlastnosti), sociální (komunikační schopnosti, 

sociální inteligence), etické, umělecké (expresivní dovednosti), vzdělávací (získávání 

znalostí). (Valenta in Růžička et al. 2013)  

Machková všechny tyto cíle shrnuje do myšlenky, že velmi podstatným úkolem je dát 

dítěti příležitost a vést ho k osobitému a samostatnému myšlení a zároveň ochotě a schopnosti 

vyjadřovat svoje myšlenky a sdělovat je ostatním. (Machková, 2015)  
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1.3. Principy dramatické výchovy 

Jelikož dramatická výchova vychází z obsahu dramatického umění, tak využívá 

dramatických prostředků. (Valenta, 2011) Proto budou některé základní principy dramatické 

výchovy také vycházet z dramatického umění a divadla.  

Základní principy a metody dramatické výchovy se dají rozdělit do dvou skupin. První 

skupina je společná jak pro dramatickou výchovu, tak i pro další předměty a obory 

vzdělávání, pedagogické směry a systémy. Patří sem tedy výchova zkušeností, prožíváním, 

hrou a tvořivostí. Druhá skupina je naopak specifická právě pro dramatickou výchovu a 

tvorbu její identity. Do této skupiny můžeme zařadit partnerství, fikce, hra v roli, 

experimentace, improvizace, psychosomatická jednota člověka a další. (Machková, 2007) 

Nyní si budeme některé z těchto principů definovat konkrétněji, kdy nás bude nejvíce 

zajímat právě zkušenost a prožívání, které spadají do první skupiny základních principů 

a propojují dramatickou výchovu s dalšími předměty. Krátce si popíšeme i některé principy 

z druhé skupiny, které jsou specifické právě pro dramatickou výchovu.  

 

1.1.1. Zkušenost  

Nejdříve se zaměříme na princip zkušenosti, který je založen na nápodobě a jedná se 

o nejstarší způsob učení. (Rodová, 2014) Zkušenost je důležitým pojmem právě 

i pro dramatickou výchovu a je definován jako poznání, které přichází z vnitřního prostředí 

člověka prostřednictvím činnosti či pozorování. Zároveň je zkušenost něco, co bylo prožito 

a následovně uchováno v naší aktivní paměti. (Macková, 2004) Také může být zkušenost 

definována jako účast a aktivita, která je zaznamenána v paměti jako trvalá součást myšlení 

a cítění (Machková, 2007) Shrnutím tedy můžeme dojít k teorii, že „zkušenost představuje 

sumu toho, s čím jedinec doposud přišel do styku, ať jsou to praktické aktivity a dovednosti, 

prožitky, mezilidské vztahy, anebo vědomosti.“ (Machková, 2007, s. 11) 

Jak je výše uvedeno, tak zkušenost můžeme dělit několika způsoby a to na zkušenost 

individuální a společenskou, které jsou definovány v předešlé kapitole, stejně jako dělení 

zkušenosti na zprostředkovanou (nepřímou) a přímou. Krom toho můžeme zkušenosti 

též rozdělit na vnější, které jsou založeny na bezprostředním smyslovém vnímání 

a uvědomění si vjemů, a na vnitřní, které jsou založeny na pozorování vlastních vnitřních 

pochodů. (Machková, 2007) Macková nabízí i další možné dělení a to na zkušenost negativní 

a pozitivní, které vzniknou na základě toho, zda aktéři našli při aktivitě řešení nebo ne. 

(Macková, 1995) 
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V dramatické výchově má zkušenost důležitost nejen z hlediska poznávání situací 

či charakterů a vztahů lidí, ale i pro vyučování jiných školních předmětů pomocí 

dramatických metod. (Machková, 2007) A jelikož dramatické hry a improvizace nejsou 

určeny k předvádění před publikem, ale jde u nich spíše o vnitřní zážitek hráčů a získání 

osobní zkušenosti, tak je důležité, co hráč prožívá, co je děje uvnitř něj, co cítí 

a jak tato činnost formuje jeho psychiku a jaké trvalé změny vyvolává v jeho jednání 

i chování. (Machková, 2015) Macková uvádí tento popis situace získávání zkušenosti: „Žáci 

něco dělají a při tom něco prožívají, získávají zkušenosti, které zpracovávají (zasazují je 

do kontextu svých minulých zkušeností, zobecňují je …), zapamatovávají si je (o to trvaleji, 

čím silnější byl prožitek, který činnosti provázel) a tyto zkušenosti ovlivňují jejich další 

činnost a stávají se součástí jejich osobnosti, stávají se tím, co se naučili. Jsou schopni 

tyto zkušenosti zpracovat do podoby sdělení a předávat je jiným lidem.“ (Macková, 2004, 

s. 24) 

 

1.1.2. Prožívání 

Dalším pro tuto práci důležitým principem je prožívání. Prožívání můžeme 

charakterizovat jako osobní aspekt dané věci či události, která je ve vnitřním životě člověka 

významnou. Prožitek je součástí dramatické výchovy, jelikož při vstupu do role ve fiktivní 

situaci dochází k poznání světa druhých v přímé zkušenosti tzv. na vlastní kůži, a tak dochází 

k proměnám hráčovi osobnosti. A právě aktivní spoluúčast a iniciativa jedince ovlivňuje 

tvorbu nejen hodnotového žebříčku, ale i chování, jednání a postojů jedince, čímž vede 

k sebehodnocení a sebeřízení. A toto odlišuje dramatickou výchovu od tradiční výuky, 

rozumového a verbálního učení i umění. (Machková, 2007) Důležité je ale též vědět, 

že i když se jedná o dramatickou hru, tedy situaci „jako“, tak jsou všechny prožitky skutečné 

a hloubka tohoto prožitku samozřejmě závisí na hloubce výchozí představy a na jejím 

udržení. (Macková, 1995) 

Prožitku a zážitku se budeme ještě věnovat i v kapitole, které bude věnována zážitkové 

pedagogice, které právě operuje s prožitkem jako s hlavním principem této pedagogiky.  

 

1.1.3. Tvořivost 

Tvořivost stejně jako zkušenost a prožívání spadá do první skupiny základních principů 

dramatické výchovy. Tvořivost nebo také kreativita se dá specifikovat jako schopnost a 

činnost, kdy je tvorba označená jako proces a výsledek jako dílo. (Machková, 2007) 
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V dramatické výchově nejčastěji pracujeme s expresivní tvořivostí, což je základní 

úroveň tvořivosti, se kterou se setkáváme v běžných činnostech dětí i dospělých. Tento druh 

tvořivosti je spontánní, nevyžaduje speciální kvalifikaci a uplatňuje se příležitostně. 

(Machková, 2007) 

 

1.1.4. Vstup do role 

Tento princip už spadá do skupiny druhé, tedy do principů, které jsou specifické 

pro dramatickou výchovu. Vstup do role, nebo také hru v roli můžeme popsat jako jednání 

ve fiktivní skutečnosti, kdy jde o symbolickou hru založenou na mezilidských vztazích, 

charakterech a jednání. (Machková, 2007) 

Právě hrou v roli se dramatická výchova odlišuje od ostatních předmětů a směrů 

výchovy a vzdělání. Jedná se o základní mechanismus učení v dramatické výchově, který se 

využívá v různých aktivitách. (Machková, 2007) 

 

1.1.5. Improvizace 

Dalším principem v druhé skupině je improvizace. Umění improvizovat můžeme 

definovat jako jednání bez přípravy a bez textu či scénáře, které je důležité i pro život, 

protože v životě musíme improvizovat neustále. Zároveň může sloužit jako prostředek 

interpretace. (Machková, 2007) 

Improvizace může být buď plná, kdy jedná hráč za sebe či postavu nepřipraveně, 

nebo částečně připravená improvizace a propracovaná improvizace, která má podobu 

krátkého dramatického tvaru. (Marušák et al. 2008)  

 

1.1.6. Dramatická hra 

Všechny tyto principy se promítají do tzv. dramatické hry. Jde o „hru jako“, 

kdy základním materiálem herního zobrazování je člověk sám a kdy přijme základ hry 

jako fikci. Právě fikce umožní nahlédnout mimo reálnou zkušenost a zároveň díky ní můžeme 

objevit spojení mezi fikcí a naším reálným světem. Do fikčního světa můžeme vstoupit díky 

roli, ve které můžeme experimentovat, zkoumat i jednat, ale také nám nabízí odstup, možnost 

opakovat, obohacovat se, objektivizovat, a racionalizovat zážitek. (Marušák et al. 2008) 

Výhodou hry je, že hru můžeme vrátit a přehrát znovu, aby bylo nalezeno lepší řešení, 

nebo můžeme navodit takovou situaci, se kterou se děti mohou setkat jen zřídka, a díky tomu 

může získávat nové zkušenosti.(Macková, 1995) 
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1.4. Speciální dramatická výchova  

V této poslední kapitole jen letmo nahlédneme na možnost výuky dramatické výchovy, 

nebo využívání dramatických metod u klientů se specifickými potřebami. Nemělo by se 

jednat o dramaterapii, ale přímo o dramatickou výchovu.  

Jelikož se nejedná o kreativní terapii ale přímo výuku, je složité v této oblasti nalézt 

dostatek zdrojů pro definování tohoto oboru. Valenta uvádí, že na Slovensku léčební 

resp. speciální pedagogové používají v odborné literatuře termín speciální dramatická 

výchova. Zde je klientelou právě skupina osob se specifickými potřebami (Valenta, 2011) Ale 

v naší literatuře, která se věnuje dramatické výchově, se k této problematice vyjadřují autoři 

jen málo. Například Machková vidí problematiku dramatické výchovy ve speciální 

pedagogice, zdravotnictví a sociálních službách v rozmanitosti a rozsáhlosti, což má za 

výsledek, že je tato oblast málo prozkoumaná. Proto si každá oblast musí vybudovat vlastní 

přístup dle svých podmínek a potřeb. (Machková, 2007) Občas využíváme některé prvky 

dramatické výchovy, které slouží jako prostředek socializace, např. u dětí s mentálním 

postižením, ale zde se dostáváme na hranici dramaterapie. (Provazník in Koťátková, 1998) 

Jako motivaci si alespoň můžeme uvést část textu Michala Růžičky, který uvádí, že:  

„Výchovná i terapeutická praxe v oblasti paradivadelních disciplín ukazuje, že mnohem 

většího edukačního a terapeuticko-formativního efektu, a to zvláště u mladší klientely, 

lze dosáhnout kombinací a koncentrací jednotlivých technik a metod v celek, který bychom 

mohli nazvat – analogicky s projektovou metodou vytvořenou počátkem minulého století 

pedagogikou – dramaprojektem.“ (Růžička et al. 2013, s. 61) 

 

1.5. Dramatická výchova ve školách jako metoda k výuce 

Nejdříve bychom mohli uvést, že byl roku 1997 vytvořen vzdělávací program 

„Občanská škola“, kde šlo i o zavedení dramatický výchovy jako předmětu do škol. I když se 

tento pokus o zařazení dramatické výchovy jako předmětu do škol nezdařil, objevila se 

možnost využít metody dramatické výchovy v dějepise, literatuře apod. A to hlavně 

z toho důvodu, že při dramatické výchově nevznikají pouze „scénky“ ale převážně materiál 

pro diskuzi. (Macková, 2004) „Mnozí pedagogové poznali edukační potenciál metod 

dramatické výchovy, tedy možnosti jejich využití mimo předmět samotný, a to nejen jako 

prostředků zpestření výuky, ale také jako prostředků usnadňujících a zkvalitňujících učení 

žáků.“ (Marušák et al. 2008, s. 7) A jelikož v moderním vyučování se preferuje osvojování 

vědomostí, dovedností a návyků, které se zároveň dotýká i kultivace postojů schopností, 
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charakteru a psychických procesů, tak začal být proces dramatické výchovy, kde je nutno 

klást důraz na individualitu dítěte, stavět na jeho zkušenostech a tvořivosti, využíván 

i v jiných výukových předmětech. (Marušák et al. 2008) Dramatické činnosti se tedy 

osvědčily při výuce jiných předmětů z důvodu, že co člověk vyzkoušel si lépe a přesněji 

zapamatuje než to, co jen četl nebo slyšel. Navíc díky dramatickým metodám můžou žáci 

pronikat k takovým stránkám látky, které jsou slovně těžko popsatelné nebo dokonce 

nesdělitelné. Jelikož dramatická výchova umožňuje bádat v oblastech mezilidských vztahů, 

situací a plynoucích dějů, tak se nejvíce hodí k výuce historie, literatury či občanské výchovy. 

(Machková, 2007)  

Využití dramatické výchovy ve výuce může mít různé podoby. Na prvním stupni 

základních škol se postupy dramatické improvizace uplatňují jako metoda vyučování jiným 

předmětům, zejména v prvouce, vlastivědě a přírodovědě, a to hlavně v oblastech, které se 

týkají konkrétního lidského jednání a chování. Na druhém stupni základní školy se 

dramatická výchova může spíše v podobě „strukturovaného dramatu“ uplatnit ve vyučování 

jiných, zejména humanitních předmětů (např. historie, literatura, občanská výchova, aj.). 

Zde je nutným předpokladem výběr vhodných témat, rozšíření poznatků uvedených 

v učebnici, např. z odborné literatury, a jejich výuku spojit s obecnějším poznáním o životě. 

(Machková, 1998) 

I když se tedy jedná o časově náročný postup, kdy je kladen důraz na přípravu učitele 

i na samotnou práci žáků, a hrozí nebezpečí, že ne všechna témata jsou dramaticky 

zpracovatelná, tak dramatické techniky umožňují látku konkretizovat a poznat ji 

prostřednictvím zkušenosti. (Machková, 1998) 

Nakonec této kapitoly zde uvádíme dvanáct základních bodů, které můžeme definovat 

jako důvody, proč zařadit dramatickou výchovu do školního kurikula: (Romano et al 2009) 

1. Dramatická výchova je součástí skutečného života a připravuje studenty na řešení 

problémů života.  

2. Zapojí studenty do tvůrčího řešení problémů a rozhodování. Studenti získávají 

zkušenosti prostřednictvím lektora, který podporuje schopnosti studentů řešit problémy, 

a zároveň je motivuje k práci.  

3. Rozvíjí verbální a neverbální komunikaci. Prostřednictvím různých postav se 

studentům naskytne možnost rozšířit své dovednosti v oblasti řešení problémů 

jak verbálně, tak i neverbálně, což vytváří prostor pro kreativitu, kdy studenti rozvíjejí 

komunikační dovednosti díky používání řeči těla, výrazů obličeje a různých hlasů. 

Romano,%20Papa,%20Saulle
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4. Může zvýšit psychickou pohodu studentů. Díky širokým možnostem mohou studenti 

vyjádřit své skutečné pocity bez obav, že budou kritizováni. Mohou pracovat na svých 

osobních problémech, uvolnit napětí a emoce.  

5. Rozvíjí empatii a nabízí nové perspektivy. Užívání různých rolí umožňuje studentům 

používat všechny smysly a vlastnosti, a právě toto učení, jak se vyjadřovat různými 

způsoby a různými prostředky, pomáhá budovat silný charakter a osobnost. 

6. Buduje spolupráci a rozvíjí další sociální dovednosti.  

7. Zvyšuje koncentraci a porozumění prostřednictvím zapojení. Studenti se nejlépe 

učí, když se angažují a zajímají se. Pokud jsou studenti silně soustředěni, tak jejich 

celkové porozumění se rozšiřuje.  

8. Pomáhá studentům posuzovat morální otázky a rozvíjet hodnoty. 

9. Jde o alternativní způsob, jak posoudit pozorováním.  

10. Je zábavná. Zábava je učení a učení je zábavné. Pokud si to pamatujeme a snažíme se 

začlenit zábavu do našeho učení, pak se studenti budou těšit na učební proces.  

11. Přispívá k estetickému vývoji.  

12. Nabízí cestu k učení, která rozšiřuje další oblasti učebních osnov. Drama může být 

použita jako učební nástroj, který studentům pomáhá dosáhnout řady dovedností. 

Umožňuje jim také prožít a prozkoumat svět kolem nich prostřednictvím různých 

postav a rolí, stavět na jejich vztazích s ostatními.  
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2. Tematické celky a projektová metoda 

 

Zde se zaměříme na tzv. tematické celky, které můžeme nalézt též pod pojmy 

projektová metoda, nebo strukturované drama. Budeme si definovat, jakým způsobem se 

projektová metoda tvoří, a jakým způsobem pracuje se zkušeností.  

Tematické celky se uplatňují v Anglii a to už od 70. let 20. století, kdy tato technika 

vznikla díky využívání dramatických postupů ve vyučování, k nám se tento způsob práce 

dostal až v polovině 90. let. Pro některé prvky, které tento princip obsahuje, bývá nazýván 

„strukturované drama“, kdy jde o metodu, která se dá využívat pro prezentaci učební látky 

při vyučování různých školních předmětů, a to jak samostatně tak i napříč osnovami. 

(Machková, 2007) Pokud nahlédneme do pedagogického slovníku, tak zde nalezneme 

projektovou metodu definovanou jako jednu z nejvýznamnějších metod podporujících 

motivaci žáků a kooperativní učení, kdy jsou žáci vedeni k řešení problémů a získávají tak 

zkušenost praktickou činností a experimentováním. (Průcha et al. 2003) Zároveň tato metoda 

umožňuje pátrat po odpovědích na otázky, které se vážou k danému tématu a nabízí i různé 

variace daných situací, kdy se díky této metodě mohou aktéři dostat pod povrch jevů, 

„jejichž podstatou jsou motivace, důsledky jednání lidí a mezilidské vztahy.“ 

(Machková, 2007, s. 123) Proto je nutné si zapamatovat, že hlavní rysy projektové metody, 

jsou aktivita a zkušenost, které slouží jako zdroj poznání. (Marušák et al. 2008)  

Když se nyní zaměříme na pojem strukturované drama, zjistíme, že „znamená ve své 

podstatě výuku prostřednictvím zážitku. Tedy zprostředkování zážitku osobního porozumění 

v nové, dosud neznámé (neprožité) situaci.“ (Svobodová in Koťátková, 1998, s. 120) 

Strukturované drama dává účastníkům příležitost zažít nové, zvláštní, nebývalé zážitky a tím 

tedy získat dosud nepoznanou zkušenost. (Svobodová in Koťátková, 1998) Strukturou 

v tomto případě máme na mysli logické uspořádání aktivit, které jednak vychází 

z problematiky daného tématu a z potřeb a možností skupiny. (Machková, 2007)  

Pokud je dramatické strukturování součástí školní výuky, tak je důležitou součástí 

shromažďování údajů, dat a studijních materiálů nebo pomůcek, které budou tvořit základ 

pro danou strukturu. Avšak pro výstavbu dramatické výchovy je nutné začít základem 

v myšlence, sdělení a tématu. Zdrojem k tématu mohou být různé prameny jako historické 

i jiné dokumenty a prameny, kroniky, legendy, pověsti, publikace, encyklopedie, próza 

i poezie, pohádky, fotografie osob, míst a budov, obrazy, filmy, noviny, časopisy, zvukový 

záznam, aj. Ale důležité je aby tyto náměty obsahovaly nějaký konflikt nebo překážku, která 
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musí být překonána, a zároveň musí vyvolat i potřebu nastolené problémy vyřešit. Například 

u historických námětů je možnost nahlížet na určitou událost ze dvou úhlů, buď se může 

jednat o historické události s významnými protagonisty z jejich každodenního pohledu, 

nebo můžeme využít historii, kde může být na událost nahlíženo z pohledu běžných občanů. 

Oba tyto principy umožňují aktivní účast hráčů a řešení daných situací zároveň neodporuje 

historickým poznatkům. (Machková, 2007)  

 

2.1. Metody a techniky budování dramatu  

Nyní se zaměříme na proces budování strukturovaného dramatu, kdy právě stavba 

samotného dramatu souvisí s jeho účinností a efektivností.  

Na začátku je důležité, aby základ pro každý krok bylo tzv. ohnisko. Jde o zaměření, 

zaostření či konkretizaci tématu, výběr dějového rámce a konkrétních postav, které se budou 

v tématu díky situacím a jednání řešit. (Machková, 2007) Stavba celého dramatu by měla být 

sestavena podle Aristotelovy křivky, kde se nachází fáze expozice, krize, kolize a peripetie. 

(Svobodová in Koťátková, 1998) Další krokem je volba technik, které se využívají 

při strukturování a jsou hlavně založeny na roli. Tato role musí být položena tak, aby byla 

dostupná i pro žáky, kteří nejsou pro dramatickou hru natolik motivováni. (Machková, 2007) 

je důležité neopomenout, že strukturované drama má mít pevnou strukturu, i když nikdy není 

jisté, zda bude daná struktura naplněna. Ale důležité je, aby struktura byla vystavěna tak, že si 

účastníci ponesou důsledky svých rozhodnutí, příjemné i nepříjemné. (Svobodová 

in Koťátková, 1998) 

Bláhová uvádí několik metod a technik, které slouží k budování dramatu, s tím 

že metodou zde rozumíme, jak dosáhneme určitého teoretického nebo praktického cíle, 

a technika je prostředek, kde jde o konkrétní postup. Tyto metody a techniky dále rozděluje 

následovně: 

1. Metoda expozice 

Úvod má za úkol drama otevřít a poskytnout základní informace, vzbudit dostatečný 

zájem a nabídnout dostatek podnětů pro další práci. Expozice by v sobě měla nést zárodek 

problému, který se bude v dramatu řešit. Techniky, které se užívají, jsou uvedení dramatu 

textem, výtvarnými prostředky, reálnými předměty či věcmi vztahující se k příběhu, učitelem 

v roli.  

2. Metoda vytváření kontextu 
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Zde jde o doplnění a dotváření předchozích a nových informací. Dále může sloužit 

k posílení příběhu či přiblížení k postavám, na upřesnění času a prostředí. Jako techniky zde 

slouží brainstorming, domýšlení děje a postav (např. živé obrazy, kresba, zástupná rekvizita), 

rozhovor s hlavní postavou, nebo s postavami v jejím okolí, horká židle, role odborníka, 

časový okamžik v životě postavy, aj.  

3. Metody a techniky hry v roli a simulace 

Jedná se o hlavní prostředky dramatu. Jde o převzetí role někoho jiného, které umožňuje 

hráči, aby si vyzkoušel životní situace a získal tak přímou zkušenost, které je založena 

převážně na prožitku. Zde se využívají loutky, zástupné znaky, losování rolí apod.  

4. Metoda a techniky řešení krizového okamžiku  

Na rozdíl u divadla, tak u školního dramatu se musí tento okamžik spíše překlenout, 

k tomu se nejčastěji používá zvukový záznam, zástupná rekvizita, simulace či živý obraz.   

5. Metoda a techniky řešení dramatického konfliktu (rozporu) 

K hledání řešení se často uplatňují techniky jako názorové spektrum, vnitřní hlasy, 

zpomalený film, rozehrání ve dvojicích či ve skupinách nebo živý obraz. 

6. Metody a techniky vedení a řízení dramatu 

Zde se dají využít hlavně dvě techniky a to buď boční neboli souběžné vedení, 

nebo vedení zevnitř, kdy je nejčastěji učitel v roli.  

7. Metody a techniky reflexe a hodnocení 

Účastníci zde zhodnotí prožité a reflektují své pocity. Taky část se může zařazovat 

i průběžně pokud to aktivita vyžaduje. Reflexi může být buď volná, nebo řízená. Volná je 

založena na spontánním projevu účastníků a řízená na strukturovaných otázkách učitele. 

(Bláhová in Koťátková, 1998) 

 

Závěrem této kapitoly tedy můžeme říct, že v projektech dramatické výchovy není 

hlavním úkolem pouze získávání vědomostí a dovedností, i když míra zapamatování si bývá 

poměrně vysoká, ale podstatnější je vytváření postojů k dané látce, kdy tedy hovoříme 

o získání určitých kompetencí. (Machková, 2012)   
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3. Zážitková pedagogika 

 

V této kapitole se budeme okrajově věnovat zážitkové pedagogice, která stejně 

jako dramatická výchova, jak je výše uvedeno, využívá prožitku a zkušenosti. Zaměříme se na 

její definici a cíle a pak i na samotný prožitek. 

Zážitková pedagogika se vyskytuje velmi často napříč různými disciplínami. 

„Zážitkovou pedagogiku můžeme definovat jako disciplínu pedagogiky, která využívá zážitku 

coby činitele, který působí na emoce vzdělávaného, čímž ovlivňuje jeho myšlení a chování 

a tím zefektivňuje proces učení.“ (Růžička et al. 2013, Str. 26) Jak napovídá název, zážitková 

pedagogika pracuje se zážitkem jako s prostředkem výchovy a rozvoje. Vlastní prožitek 

a jeho zpracováním podporuje získání zkušenosti, jež může být opětovně využita. (Hanková 

in Růžička et al. 2013) Pro zážitkovou pedagogiku je navíc typické zakotvení prožitku do 

širších souvislostí, kdy sledujeme tedy nejenom vyvolání prožitku, ale i zpracování prožitku a 

právě jeho převedení do zkušenosti. (Růžička et al. 2013) Závěrem tedy můžeme říct, že 

zážitková pedagogika je proces pracující s navozováním, rozborem a reflexí prožitkových 

událostí, kdy cílem je získání přenositelných zkušeností. (Jirásek in Růžička et al. 2013)  

Cíle zážitkové pedagogiky můžeme nalézt v tréninku specifických dovedností, výuce 

vědomostí založených na emočním prožitku, formování postojů a návyků. (Růžička et al. 

2013), kdy hlavní cíl zážitkové pedagogiky najdeme v samotné zkušenosti, jejíž získání je 

podloženo vlastním prožitkem (Jirásek in Růžička et al. 2013) 

 

3.1. Prožitek jako základ zážitkové pedagogiky 

Jak jsme se dověděli v předešlé části, tak zážitková pedagogika u nás se zabývá právě 

prožitkem, zážitkem a zkušeností, které jsou vyvolány pomocí plánovaných situací, 

ve kterých se využívá hry, kdy důležité je zároveň celý proces evaluovat. (Hanuš et al. 2009)  

Když se zaměříme na samotný prožitek, tak jej můžeme definovat jako zvláštní projev 

individuálního vnitřního života člověka. Jde tedy o subjektivní neopakovatelný projev, který 

je druhým osobám nepřístupný. Osobní aspekt dané věci nebo události je vnímán 

jako významná událost ve vnitřním životě člověka. (Machová, 2007) Znaky prožitku jsou 

nenahraditelnost, jedinečnost, individuálnost, intencionálnost, nepřenositelnost 

a komplexnost. Nenahraditelnost souvisí s jednou jedinečnou událostí, která je ohraničená 

časově i prostorově. Jedinečnost zase spočívá v nemožnosti nahrazení jedné události druhou. 

Individuálnost prožitku chápeme tak, že každý prožíváme danou situaci jinak, a to převážně 
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na základě složek osobnost našich dřívějších zkušeností. Intencionálnost znamená 

neodlučitelnost prožitku od obsahu. Nepřenositelnost chápeme jako nemožnost prožitek 

přenést z jednoho na druhého. A komplexnost souvisí s tím, že prožití nelze zúžit 

na racionální a emocionální. (Hanuš, 2009)  

Cíl prožitku jako takového se může odrážet v nejrůznějších prostředích, v různých 

sociálních skupinách a naplňovat jej můžou nejrůznější prostředky, avšak pro zážitkovou 

pedagogiku je prožitek vždy pouhým prostředkem, ale nikoliv hlavním cílem. (Růžička et al. 

2013)  
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4. Výuka dějepisu 

 

Nyní si krátce shrneme, jakým způsobem probíhá výuka dějepisu na našich školách, 

jaké úkoly dějepis nese a jakým způsobem je koncipována hodinová lekce dějepisu. 

V podkapitole se budeme věnovat i samotnému propojení výuku dějepisu a využívání metod 

dramatické výuky při jeho vyučování.  

Dějepis spadá do společenskovědního vzdělání, a kvality, které z něj vychází, jsou 

nepostradatelnou složkou pro celkový rozvoj osobnosti žáka. Dějepis jako výukový předmět 

má čtyři základní úkoly. První je postupné objasňování časového a lokálního zařazení 

jednotlivých historických jevů. Dalším úkolem je zobecňovat jednotlivé historické jevy tak, 

aby docházelo ke správnému pochopení historických pojmů a terminologie. Třetím úkolem je 

dovést žáky k pochopení historických vztahů a tím v nich podpořit chápání zákonitostí 

historického vývoje. A posledním úkolem dějepisu je položení základů metodologického 

postupů pro získávání vědomostí o historickém vývoji lidstva. Informativní složka dějepisu je 

zaměřená na seznamování žáků s historickým vývojem lidské společnosti. Formativní složka 

se zas zabývá etnickou stránkou historie a odkazu dějin, který se využívá pro rozvoj 

hodnotových kvalit osobnosti žáka. Metodologická složka se zaměřuje na objasňování metod 

historické práce, což může vést k rozvoji schopností a dovedností žáků. (Julínek, 1995)  

Žáci mohou získávat historické poznatky několika různými metodami, které vyučující 

používá. Jednou z těchto metod je i zprostředkovaný přenos poznatků pomocí praktických 

činností žáků, kam patří práce s textem, obrazem, časovou přímkou, bibliografiemi apod. 

Jako zdroje k získávání těchto poznatků nám pří výuce mohou posloužit různé zdroje, 

které můžeme rozdělit na slovní, textové, obrazové, zvukové, audiovizuální a hmotné. 

Mezi slovní řadíme výklad učitele, výklad odborného pracovníka, nebo vyprávění pamětníka. 

Mezi textové zdroje patří nejen školní učebnice, ale i literatura faktu, populárně naučná 

literatura, encyklopedie, nebo i dobový tisk. U obrazových zdrojů je možné využít fotografie, 

reprodukce nebo i originály malířských děl. Jako zvukové zdroje se dají využít 

např. autentické záznamy různých projevů. Mezi audiovizuální patří historické 

nebo reportážní filmy. Mezi hmotné zdroje můžeme uvést např. originální doklady hmotné 

kultury jako je keramika, zbraně či nástroje. (Julínek, 1995)  

Díky zde přiložené tabulce si můžeme představit, jakým způsobem může být koncipována 

jedna vyučovací hodina dějepisu. Hodina je rozdělena do tří částí. První je úvodní část, která 

je rozdělena na další fáze, během kterých dochází k uvedení hodiny. Další tzv. základní část 
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je zaměřena na aktivizaci žáků a vzbuzení zájmu o nově probíranou látku, poté díky 

samostatné prácí žáků může dojít k rozvoji dovedností, nakonec dochází k shrnutí učiva. 

V poslední tzv. závěrečné části se získané vědomosti a dovednosti zopakují. (Julínek, 1995) 

 

Část  Fáze Činnosti Orientační čas 

Úvodní  

organizace 

pozdrav, záznam učiva a nepřítomných do tř. 

knihy (představení se), úvodní informace o 

záměrech výuky, provedení informativního 

zápisu 

10 - 15 minut opakování a 

zkoušení  

frontální práce se třídou, orientační či 

klasifikační zkoušení, případně jejich 

kombinace, možnost uplatnění samostatné 

práce, kontrola dom. úkolů 

motivace 
získání pozornosti a aktivního zájmu žáků o 

novou látku 

Základní  

prezentace 

sdělování a vyvozování nových poznatků, 

možnost uplatnění samostatné práce žáků a 

problémové výuky při rozvoji jejich 

schopnosti a dovednosti, osvětlování 

případných nejasností 
20 minut 

zobecňování  shrnutí nového učiva, jeho systematizace 

Závěrečná  

fixace 
opakování a upevňování případně 

procvičování učiva s využitím učebnice 

10 - 15 minut  provedení zápisu týká se především základní školy 

zadání domácího 

úkolu 
vysvětlení funkce, jasné zadaní  
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ukončení  celkové vyhodnocení hodiny, pozdrav  

 

Tabulka harmonogramu hodinové (45 minut) lekce dějepisu  

 

Cílem dějepisu je podat objektivní obraz dějin, naučit děti orientovat se ve vývoji lidské 

společnosti, uvědomovat si historická fakta, umět je analyzovat, hledat souvislosti 

a vyvozovat z nich poučení či směřování pro současnost. Müller uvádí, že jednotlivá období, 

kdy jsou žákům poskytnuty základní poznatky z národních dějin v kontextu se světovým 

vývojem, s akcentem na historický odkaz významných osobností, s přihlédnutím na zájem 

a schopnosti žáků, by měla zahrnovat časové vymezení, myšlenkový odkaz významných 

osobností, společenskou strukturu a organizaci, způsob obživy a kulturu. (Müller in Valenta, 

1998)  

Bohužel kvůli požadavkům, které jsou na učitele dějepisu kladeny, je nejčastější způsob 

přenosu informací frontální výklad, protože se tato forma jeví nejefektivnější. Žáci pouze 

sedí, poslouchají a odpovídají. (Marušák in Provazník, 2001) 

Pokud se nyní zaměříme na propojení výuku dějepisu s prožitkem a zkušenosti, 

můžeme stavět na teorii, že ve výuce dějepisu je neodmyslitelnou součástí práce s názorem, 

jelikož usnadňuje proces osvojování vědomostí u žáků a umožňuje samostatnou práci žáků 

(Julínek, 1995), zároveň, že dějepisné vzdělávání má být založeno na dovednostech, a nemělo 

by se vyhýbat kontroverzním tématům, má využívat simulace a hraní rolí, nabízet různé 

pohledy na danou událost apod. Žáci by se k informacím měli dostávat díky vlastní aktivitě, 

která je spojena s tvořivou činností a tedy i prožitkem. Přesto je nutné zároveň dbát 

na pochopení a zapamatovávání si dané látky, což by mělo vést k rozvoji historického myšlení 

žáků. (Rodová, 2014) Brian Way k tomuto tématu získávání zkušeností uvádí, že při potřebě 

akademického výsledku je přímá zkušenost neuchopitelná a neměřitelní. Popisuje ji 

jako účinnou v nejméně očekávaných směrech, a proto může kazit přené způsoby výchovného 

hodnocení. I když prožívání zkušenosti může mít formu potěšení a mohou být pro jedince 

důležité, tak přesto obsahují pomíjivé a prchavé momenty, které nepřináší žádné známky 

„pokroku“. (Way, 2014) 

 

4.1. Dramatická výchova jako metoda k výuce dějepisu  

Metody a techniky dramatické výchovy mohou být použity jako každodenní výukové 

nástroje pro širokou škálu předmětů, tedy i v dějepise. Například postavy z jakéhokoli 
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historického období mohou být zkoumány prostřednictvím aktivit jako je horká židle, role 

v roli, improvizace apod. Tyto aktivity mohou přispět k situaci, kdy klíčové momenty 

pro určité historické postavy mohou být prozkoumány pomocí svědomí.(Farmer, 2017) 

A právě dramatická hra pomáhá oživit látku z období, které doposud bylo pro děti jen 

suchými informacemi. A díky přesahu z látky činí novou živou zkušenost, která může být 

významná nejen pro srdce a ducha, ale i pro rozum. Můžeme tak tedy obohatit nejen 

intelektuální, ale i emocionální zkušenosti, kdy využijeme témata a příběhy z jakéhokoli 

zdroje, které zkoumají různé aspekty lidského života. (Way, 2014) Při hledání námětů 

pro drama ve vyučování dějepisu je zároveň důležité vybrat okamžiky, které v sobě nenesou 

jednoznačné hodnocení. (Marušák in Provazník, 2001) 

Problematiku v tomto přístupu k výuce shledává Marušák v nebezpečí, že: „Pokud se 

učitel přikloní k formě výuky pomocí dramatické výchovy, musí se smířit s malou efektivností 

výuky, avšak v dlouhodobé perspektivě se tento přístup vyplatí.“ (Marušák in Provazník, 

2001, s. 44) Dalším problémem je, že pokud se žáci nesetkali se základními aspekty 

dramatické výchovy, tak ani nemůžeme užívat dramatickou hru k pochopení historie 

nebo literatury a je nutné je nejdříve seznámit s principem dramatické hry. (Way, 2014) 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

 

V praktické části se budeme věnovat tvorbě dramatického projektu, který bude nést 

historické téma, a tím pádem by se mohl využít při výuce dějepisu na školách. Zároveň se 

pokusíme, aby tento projekt převážně využíval aktivit a technik, které nějakým způsobem 

operují s prožitkem a zkušeností. Jako oporu pro tvorbu tohoto projektu jsme zvolili dva, 

již vytvořené i aplikované projekty, které též mají historické téma a využívají prožitku 

a zkušenosti, díky čemuž došlo nejen k prohloubení určitých znalostí, ale i k silnému zážitku, 

který dodal získaným poznatkům obsah. Poznatky ze získaných východisek a z teoretické 

části této práce poté využijeme k návrhu vlastního projektu. 
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5. Tvorba projektu pro výuku dějepisu 

 

Jak bylo již uvedeno v úvodu, tak v této části práce se budeme věnovat tvorbě 

dramatického projektu, který by mohl sloužit jako prostředek k výuce dějepisu. Zároveň se 

pokusíme využít takové metody, které operují s principy zkušenosti a prožitku, které by měly 

sloužit k tomu, aby tento projekt při užití v hodině umožnil prohloubení znalostí o daném 

historickém období. Tento projekt by měl být aplikovatelný jak na střední, tak i na základní 

školu, kdy skupinu pro jakou je projekt tvořen si definujeme v samotném návrhu tohoto 

projektu. Postup pro návrh této práce bude blíže specifikován v podkapitole věnované 

metodice práce. 

 

5.1. Cíl práce 

 Cílem praktické části je tedy vytvořit takový dramatický projekt, který bude 

koncipovaný jako strukturované drama, které bude vycházet z určitého historického období 

a které bude využívat principy dramatické výchovy a to především zkušenost a prožitek, 

aby za pomoci tohoto projektu při užití ve výuce dějepisu došlo k prohloubení znalostí 

o daném historickém období a získání určitých zkušeností, spojených s daným tématem 

projektu.  Naše dílčí cíle si definujeme tak, že chceme: 

1) Na základě zběžné analýzy dvou již vzniklých projektů si vytvořit praktickou 

představu o budování dramatu, kterou spojíme s teoretickými znalostmi z první části 

této práce.  

2) Vytvořit dějovou linku pro projekt, která bude ukotvena v daném dějepisném 

období a bude tedy reflektovat určité historické události.  

3) Vybrat takové techniky a cvičení, která pracují s principem prožitku a zkušenosti.  

 

5.2. Metodika práce 

Prvním krokem pro tuto práci a pro tvorbu projektu je získání znalostí z odborné 

literatury, která se soustředí na problematiku dramatické výchovy, projektová metody 

či zážitkové pedagogiky. Díky těmto zdrojům jsme si v teoretické části této práce vybudovali 

základní poznatky pro další práci, jak s principy a metodami dramatické výchovy, tak 

s využíváním prožitku ze strany zážitkové pedagogiky. Také jsme si definovali, jakým 

způsobem má být tvořený projekt strukturovaného dramatu. Tyto získané informace tedy 
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využijeme při tvorbě vlastního dramatického projektu. Zároveň za pomocí poznatků 

o způsobech a cílech výuky dějepisu a po prostudování učebnice dějepisu pro gymnázia, se 

bude snažit vytvořit projekt tak, aby fungoval jako dějepisný výukový program.   

Druhým pilířem této práce budou dva již vytvořené i aplikované dramatické projekty 

Mnichov 1938, Holocaust), které oba zachycují určité historické období, se kterým seznamují 

aktéry a zároveň které využívají právě technik, které využívají prožitek a zkušenost aktérů. 

U těchto projektů si nejdříve definujeme, pro jakou skupinu jsou vytvořeny, jaké je časový 

rozsah těchto projektů a jaký je cíl daného projektu. Poté si rozebereme některé užité techniky 

a aktivity, které projekty využívají, se zvláštním zřetelem právě na techniky využívající 

princip zkušenosti či prožitku.    

Na těchto podkladech tedy vytvoříme dramatický projekt, který se bude věnovat 

historickému období, kdy stát ovládal komunismus. Zároveň tento projekt bude využívat 

příběhu běžného člověka, na jehož život mají dopad historické události daného období, 

v tomto případě období komunistického režimu na území Československa. Domníváme se 

totiž, že tato látka je pro rozvoj osobnosti žáků a studentů českých škol velmi důležitá, 

a přesto dle rámcového vzdělávacího programu pro gymnázia se tomuto tématu žáci věnují 

velmi okrajově. Je zde uvedeno, že žák by měl být schopen vysvětlit základní problémy 

vnitřního vývoje zemí západního a východního bloku, a znát situaci ve střední Evropě a v naší 

zemi, kdy zkoumané historické období je definováno v učivu jako Východní blok, 

jeho politický, hospodářský a sociální vývoj; a posléze pád komunistických režimů a jeho 

důsledky. (Balada, 2007) Pokud nahlédneme do učebnice Dějepis pro gymnázia a střední 

školy 4, kde je toto období mapováno, můžeme si všimnout, že většinou se zde setkáme pouze 

s kvanty neatraktivního textu shrnující převážně politické události tohoto období, kdy tento 

text je občas proložen fotografiemi nebo dobovými obrázky. Proto jsme se rozhodli, 

že pro studenty vytvoříme tento dramatický projekt, který by mohl, díky principu zkušenosti 

a prožitku, zatraktivnit probírané historické období.  

Budeme se i soustředit na tvorbu samotného příběhu, který by měl do jisté míry odrážet 

příběh běžného občana, kde jsme se inspirovali knihami jako Hrdý Budžes (Dousková, 2002) 

nebo Občanský průkaz (Šabach, 2006). Příběh je zde velmi důležitý, protože právě ten souvisí 

později se sílou prožitku. je nutné tedy vytvořit hlavní postavu, se kterou budou aktéři 

v kontaktu, a jejíž příběh bude mít dějovou linku.   

Důležité je, že si zvolíme takové techniky, aktivity a cvičení, které nám budou vytvoření 

příběh dobře rozvíjet. Nejvíc se pokusíme zaměřit na takové techniky, které využívají 

principy zkušenosti a prožitků.   
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6. Příkladové projekty  

 

Nyní uvedeme dva vybrané projekty, které operují buď s principy dramatické výchovy 

anebo se dají zařadit i do zážitkové pedagogiky. U každého projektu zmíníme pro jakou 

skupinu je projekt vytvořen, jaký je časový rozsah a cíl projektu. Popíšeme jej a zvýrazníme 

techniky, které využívá, s důrazem na využití prožitku a zkušenosti. 

Tato analýza nám posléze poslouží jako kostra toho, jakým způsobem se dá tvořit 

dramatický projekt s historickým tématem využívající zkušenost a zážitek.  

 

6.1. Projekt Mnichov 1938 

Autorem tohoto projektu je Radek Marušák a projekt si dává za cíl přiblížit se historické 

události prostřednictvím konkrétního příběhu a ukázat historii v zrcadle individuálního, 

jedinečného lidského osudu. Je vytvořen pro skupinu žáku 8. a 9. tříd základních škol 

a časový rozsah je stanoven na 90 minut.  

Příběh tohoto projektu zachycuje období, kdy byli čeští občané nuceni odejít ze svých 

domovů a uvolnit tak místo německým spoluobčanům. Využívá příběhové linie, kde je 

hlavním hrdinou František Novotný, který žije na vesnici nedaleko Prachatic v první polovině 

20. století.  

Nyní si přiblížíme některé z použitých aktivit, které tento projekt užívá a z nichž 

můžeme čerpat inspiraci pro náš projekt. 

K ukotvení historického období se může využít aktivita propojená přímo s výukou a to 

tím způsobem, že v menších skupinkách žáci dostanou část odborného textu, který pojednává 

o nějaké historické události v daném období a vytvoří na jeho základě kapitolu do deníku hl. 

hrdiny, který nějakým způsobem informuje o zadané události, která by se nějakým způsobem 

měla odrazit na životě běžného člověka. Tato část seznamuje žáky s důležitými historickými 

fakty okolo příběhu a zároveň je propojuje s životem konkrétního člověka. 

Hlavní konflikt celého dramatu přichází v okamžiku, kdy je zde využita tzv. narativní 

pantomimě, kdy žáci dostanou jasné instrukce, jak reagovat během hraní a poté začne lektor 

číst z deníku instrukce pro pantomimu. Nejdříve budou žáci sedět na zemi, poté začnou 

na malém prostoru pantomimou ztvárňovat jednání postavy, ze čtení se dozvídáme 

o vyklízení pohraničí. Po ukončení čtení zůstanou ve štronzu, tedy se stanou nehybnými. 

Lektor je poté dotykem může na krátkou dobu opět oživit, a postava může říct nebo udělat, 

co by v tu chvíli postava udělala. Všechny akce žáků je nutné provést beze slov. Po tomto 
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cvičení je zařazená reflexe, kdy se žákům pokládají různé otázky. Tato část velmi pracuje 

právě s prožitkem žáka a se získáváním přímé zkušenosti, kterou žák prožívá v roli. 

I když jsme si představili pouze jednu techniku operující s prožitkem, tak v dalších 

využitých technikách a aktivitách si můžeme všimnout, že se často vyskytuje princip prožitku, 

kdy jsou žáci v roli a zažívají některé části příběhu na vlastní kůži. Dochází i k propojování 

historických faktů s aktivitami, které prohlubují znalosti žáků. Celý tento projekt přináší 

žákům přímou i zprostředkovanou zkušenost, která je zaměřena na určité historické období 

z pohledu běžného občana.(Marušák in Machková, 2007) 

 

6.2. Projekt Holocaust  

Autoři tohoto projektu jsou Lenka Helemíková, Kateřina Laloušková, Michal Ston. 

Tento projekt byl aplikován na skupinu 20 účastníků ve věku 19 – 21 let a jednalo se 

o studenty VOŠ pedagogické v Kroměříži. Časový rozsah této lekce je popsán jako 

tříhodinový blok. A cíl tohoto projektu můžeme rozdělit na dva menší dílčí cíle. Vzdělávací 

cíl tohoto projektu je seznámit studenty s reálnými okolnostmi holocaustu maďarských židů 

a dramatický cíl se soustředí na rozšíření zkušenosti studentů s metodami dramatické 

výchovy.  

Téma tohoto projektu je zaměřené na náhled do událostí spojených s holocaustem, 

na které je nahlíženo prostřednictvím osudu běžného člověka. Jde o příběh inspirovaný 

knihou Člověk bez osudu, která popisuje osud mladého židovského chlapce. 

Opět si definujeme alespoň některé techniky a hry.  

Než se seznámí studenti s postavou, zahrají si hru, kterou je „úkol s trestem“, 

kdy studenti mají tiše přepravit stavbu z velkých kostek z jedné strany místnosti na druhou. 

Trest je vyloučení ze hry, kdy tresty nejsou podmíněné, ale jsou nahodile uplatňovány. Jde 

o první důležitou zkušenost a prožitek, kdy studenti neví, za co byli trestáni, a ani jim tato 

technika není ihned zpětně vysvětlena.  

Studenti si mohou v jiné aktivitě vytvořit a charakterizovat postavu pomocí předmětu. 

Jsou jim nabídnuty různé předměty denní potřeby, kdy každý si vybere jeden, vytvoří si 

k němu postavu, uzpůsobí chůzi a jednání této postavě, Vytvoří živý obraz, který se pak může 

dotykem na chvíli oživit. Pro další aktivity je toto důležitý okamžik, protože aktéři mají 

vytvořený vztah nejen k hlavní postavě příběhu, ale i ke svým menším rolím, které si 

vytvořili, což podporuje prožitek a z něj vyplývající zkušenost. 
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Poté následují aktivity, které budují příběh, kdy studenti přijíždí do pracovního tábora 

a jsou svědky vybudovaných situací, které vychází z poznatků o zacházení s lidmi v těchto 

táborech. 

Velmi zajímavou technikou zaměřenou na prožitek je „Zachraňování nevinných“. Jedná 

se o hru s pravidly, kdy skupina pantomimou ztvárňuje práci, dozorce koho se dotkne, tak ten 

je zraněn, pak se dozorce otočí zády ke skupině. Ti, co nejsou zraněni, musí své kolegy odnést 

na vytyčené místo do bezpečí, ale pokud se dozorci otočí, musí být všichni ve štronzu. Zde by 

měli aktéři prožít pocit přátelství a pomoci, i když v prostředí, které není příjemné ani 

bezpečné.  

Autoři se snažili, aby celý tento projekt byl propojen konkrétností a snažili se, 

aby studentům bylo umožněno nahlédnout na události spojené s holocaustem. Techniky, hry 

a aktivity volili tak, aby se k poznání došlo díky zážitku. Kdy pro aktéry se jednalo o cestu 

k silnému bezprostřednímu konkrétnímu zážitku. Samozřejmě, že zde došlo i k seznámením 

s částí historie, kdy někteří aktéři podotkli, že díky této zkušenosti se jim prohloubil prožitek 

ze skutečné návštěvy Osvětimi, a že jim tato zkušenost dodala do poznání i obsah. 

(Helemíková, Laloušková, Ston in Machková, 2012)  
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7. Návrh vlastního projektu  

 

Nyní se dostáváme k části, kde si popíšeme, jakým způsobem jsme vytvořili vlastní 

dramatický projekt, který je posazen do určitého historického období, v našem případě období 

komunismu v Československu, a jak se dá při tvorbě projektu pracovat s principem prožívání 

a zkušenosti. 

Po zvolení tématu, které v našem případě je vliv historických událostí v období 

komunismu u nás na běžného člověka, je nutné prostudovat odbornou literaturu, která se 

věnuje problematice projektové metody a dramatické výchovy, abychom měli teoretickou 

představu o tvorbě dramatických projektů a o metodách a principech dramatické výchovy. 

V našem případě jsme zvolili jako hlavní prostředek právě strukturované drama, které využívá 

principu prožitku a zkušenosti. Podstatné zároveň je si zjistit i přesné informace z historie, 

ze kterých se bude jednak čerpat pro samotný příběh a zároveň si i stanovit, které informace 

chceme předat aktérům (žákům). Jako inspiraci pro samotný příběh lze použít literaturu, filmy 

či jiné zdroje k získání motivů na příběh. V našem případě byla látka prostudována hlavně 

díky učebnici dějepisu, která námi zvolené období velmi podrobně popsala, ale pomohly 

např. i internetové zdroje, nebo předešlé získané zkušenosti. Velmi i pomohlo, prozkoumání 

již vzniklých projektů, které jsou též zaměřeny na nějaké historické období a operovaly 

s prožitkem či zkušeností. Tyto nabyté znalosti nám poskytly jenem kostru pro tvorbu drama, 

ale i možné dílčí aktivity, které by se daly využít. Zároveň bylo nutné mít určité poznatky 

a zkušenosti s aplikací aktivit, cvičení a her do projektů.  

Nakonec před zahájením tvoření projektu bylo nutné si definovat skupinu, 

pro kterou je projekt tvořen, cíl jakého pomocí projektu chceme docílit, a stanovit si jaký 

časový rozsah bychom chtěli naplnit. V našem případě skupina, pro kterou je tento projekt 

tvořen, by měla být tvořena buď žáky na druhém stupni základních škol (nejlépe 8. a 9. 

ročníků) či studenty středních škol nebo čtyřletých gymnázií, jejíž počet bude okolo 15 

studentů. Je totiž potřeba, aby aktéři projektu měli alespoň povrchové znalosti o probíraném 

tématu a zároveň, aby byli schopni toto téma zpracovat. Výhodnější je, pokud se skupina 

již setkala s metodami dramatické výchovy a měla s ní přímou zkušenost. 

Cílem tohoto projektu by mělo být rozšíření vědomosti o daném časovém období 

za použití prožitku a přímé zkušenosti a zároveň podpořit a motivovat studenty k další práci 

a získávání širšího povědomí o zkoumaném časovém období, tedy období komunismu na 
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území Československa. To vše za pomocí příběhu běžného člověka. A časový rozsah tohoto 

projektu je zhruba dvě až dvě a půl hodiny.   

Nyní popíšeme, jak přesně byl budován příběh dle metody budování dramatu, 

které jsme si popsali v teoretické části.  

Jako první aktivitu jsme zvolili brainstorming. Tato aktivita má zaktivizovat aktéry 

a zároveň připravit půdu pro vývoj příběhu, lektor (učitel) může tuto aktivitu využít pro 

krátký výklad důležitých informací a shrnout důležité historické události. Poté se již 

dostáváme k metodě expozice, která nám má vytvořit základ pro budování příběhu. V našem 

případě jsme použili velký papír a fotografii, na které byl mladý muž, a díky tomu bychom 

seznámili aktéry s hlavní postavou. Další následuje kontext, na tuto část jsme využili dvě další 

aktivity, jedna je „živé obrazy“ a ta druhá „budování prostoru“. Obě tyto aktivity měli 

vytvořit možnost vytvořit si vztah k hlavnímu hrdinovi příběhu. Po těchto aktivitách jsme 

na odlehčení zvolili hru s nakupováním potravin. Metodu, která nesmí být opomenuta, je hra 

v roli, která se nám objevuje v celém projektu. Jelikož ji považujeme za důležitý prostředek 

k budování prostředí pro prožitek a zkušenost. Například u nás je to i technika „živých 

obrazů“, kde mají aktéři ztvárnit a poté i rozehrát postavy na narozeninové oslavě. Pak již 

přichází krizový okamžik v podobě nepříjemné zprávy z rozhlasu, kterou se hlavní postava 

dozvídá. Tato aktivita je přímo zaměřena na prožitek aktérů. Obsahuje moment překvapení, 

kdy v klidné chvíli se studenti dozvídají šokující zprávu. Poté následuje aktivita, která se více 

soustředí v danou chvíli i na historická fakta, díky novinovým článkům, ale hned poté je 

hrdina vystaven konfliktu, kde opět využíváme hru v roli a to při výslechu na policii. 

Toto cvičení by sice mělo celou situaci trochu odlehčit, ale stále obsahuje prvky, nad kterými 

by se mohli aktéři zamyslet a ze kterých by mohli čerpat v závěrečné reflexi. Druhý konflikt 

přichází hned na to, a jedná se rozhodnutí, zde jedinci podepíší Chartu 77 nebo ne. U této 

aktivity je jim odpovídáno na otázky, které potřebují znát, aby se rozhodli. Pak již přichází 

fáze řešení, kde se jedná o malou imaginaci, kde se opět mohou rozhodnout sami 

jako postava, co by udělali. Po celém programu následuje závěrečná reflexe.  

Většina zmíněných aktivit a her je právě postavena na prožitku a tedy získávání 

zkušeností, čehož chceme v tomto projektu dosáhnout. 

 Důležité je ještě zmínit, že k tomuto projektu jsou nutné pomůcky jako velký balicí 

papír, výrazné fixy, fotografie, malé červené vlaječky, vytištěný text Charty 77, papíry a pera, 

papírky s novinovými titulky, nahrávku budovatelské hudby, záznam rádiového hlášení 

z 21. 8. 1968, nahrávku české hymny (zdroje k některým těmto pomůckám můžete nalézt 

v této práci v seznamu zdrojů). 



35 
 

Můžeme to tedy shrnout, že v tomto projektu se soustředíme právě na prožitek, díky 

kterému by si studenti měli projít nějakou zkušeností, díky které by si mohli osvojit nové 

znalosti z dané látky anebo by se mohli popřípadě i motivovat do samostatné práce 

a získávání nových informací v rámci tohoto tématu. Zároveň jde o prožití určitého období, 

kde jsou studenti sami vystaveni nucení rozhodnout se dle svého svědomí, což je může vést 

k dalším otázkám v rámci odpovědnosti za své činy apod., což může vést i k rozvoji 

osobnosti.  

 

7.1. Struktura projektu 

V této části si tedy nyní ukážeme, jak by náš vytvořený projekt měl v reálu při aplikaci 

vypadat.  

 

Projekt „Když třešně zrály“  

 

Brainstorming 

Blok začíná brainstormingem na téma komunismus v Československu. Kdy studenti dostanou 

velký balicí papír a na povel lektora musí napsat do minuty co nejvíce informací, které je 

v návaznosti na toto téma napadne.  

Po uplynutí určeného času si mohou studenti s lektorem projít vypsaná fakta, které lektor 

může doplnit dalšími důležitými daty a událostmi, které se v tomto období odehrály. 

Popřípadě je možnost využít toto zahájení jako krátké shrnutí látky, aby studenti měli jistý 

základ, na kterém stavět. To je nutné zhodnotit právě dle informací, které studenti sdíleli 

při brainstormingu.  

 

Seznámení 

Po této aktivitě je popsaný papír otočen a doprostřed papíru je vložena fotografie mladého 

muže, tu si studenti mohou prohlédnout. Studentům je řečeno, že se jmenuje Václav a narodil 

se 1. 5. 1948. Studentům je nabídnuto, že můžou vybrat tři rysy, které by tvořily jeho 

osobnost, ale musí je vybrat jen na základě fotografie. Měli by se všichni shodnout pouze 

na třech, které můžou i blíže specifikovat. Vše se zapíše na papír okolo fotografie.  
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Komentář:  

Václav žil s matkou sám na malém městě v malém bytě. Otec s nimi nežil, jelikož za války létal 

jako pilot, a proto když v roce 1948, kdy došlo ke komunistickému státnímu převratu, 

kdy „zvítězil pracující lid“, tak ještě před narozením Václava odjel do Anglie, odkud se už 

nevrátil. Snažil se občas jak s Václavem, tak jeho matkou komunikovat, ale oba dva byli příliš 

hrdí, aby mu odpověděli. Přesto si Václav občas představoval, jaké by to bylo, kdyby s nimi 

otec žil.  

 

Fotografie 

Nyní žáci dostanou za úkol vytvořit trojice a v každé trojici si mohou promyslet, jakoukoli 

událost, kterou mohla Václav prožít jako dítě v prvních deseti letech svého života 

a při které by si přál, aby byl jeho táta s nimi. Potom v této trojici vytvoří sousoší, 

které ztvárňuje fotografii, kterou by si celé rodina mohla při smyšlené události pořídit. 

Postupně se vystřídají všechny skupiny. Během této aktivity se navíc může využít, že když 

bude chtít někdo znát myšlenky, které se honí Václavovi hlavou, tak se dotkne postavy 

Václava a ten řekne, na co myslí.    

 

Komentář: 

I když byl otec daleko, tak měl Václav velmi šťastné dětství. Václavovo nejoblíbenější místo 

v dětství bylo hřiště, trávil na něm každou volnou chvíli, podnikal různá dobrodružství 

a vymýšlel zde nespočet her a aktivit.  

 

Budování hřiště 

Nyní mají studenti další úkol. Na určeném místě v místnosti vybudovat pomocí představivosti 

dětské hřiště. Mohou přidávat různé předměty a popsat je, jak vypadají, kam patří a co s nimi 

může Václav podnikat. Každý předmět musí být přijat takový, jaký je, ale je nutné nejdříve 

zvážit, co na hřiště můžete umístit a to i v návaznosti na historické období.  

 

Komentář: 

Václav si na hřišti našel spoustu kamarádů a těšil se, až s nimi oslaví své 10. narozeniny. 

Jeho maminka mu slíbila, že mu na narozeniny uvaří jeho nejoblíbenější jídlo. Jediné, 

co od Václava potřebovala, bylo, aby došel na nákup. 

 

Na papír je napsáno 1958, jako záchytný bod toho, ve kterém roku se nyní ocitáme.  



37 
 

 

Prázdný obchod 

Každý ze studentů by si nyní měl vymyslet nějaké oblíbené jídlo a vybrat pět přísad, které 

jsou potřeba na jeho přípravu. Všichni si pak sednou do kruhu, vprostřed kruhu je lektor jako 

prodavačka, které se budou studenti ptát, zda mají v obchodě potřebné ingredience. 

V obchodě se ale prodává jen pět věcí a to chleba, mléko, jablka, sůl a vejce. Jen toto může 

prodavačka prodat. Studenti by po pěti kolech měli zkusit zjistit, co je jediné zboží v obchodě.   

 

Komentář: 

I když Václav nemohl mít na oslavě své oblíbené jídlo, mohl si ji stejně užít.  

 

Narozeninová oslava 

V určité části místnosti se nyní vytvoří živý obraz narozeninové oslavy. Každý student 

po jednom přidává sochu do tohoto živého obrazu. Když jsou v obraze všichni, mohou 

po signálu „akce“všichni rozehrát svoji sochu.  

Avšak tuto oslavu ale naruší fakt, že je 1. máje a všichni jsou nuceni vzít si vlaječky, seřadit 

se do dvojic a jít do „průvodu“. Tuto část by měl uvést lektor v roli, kdy nadšeně všechny zve, 

rozdává vlaječky a řadí všechny do dvojic. Pro větší efekt se v tu chvíli pustí i budovatelské 

písně. Studenti budou lektor vedeni k chození po místnosti, mávání vlajkami, mávání. 

Nakonec lektor všem zasalutuje.   

 

(Pokud je potřeba, může zde lektor vyhlásit krátkou pauzu, ale je nutné vzít v potaz energii 

a psychické rozložení skupiny.) 

 

Komentář: 

Uběhl nějaký čas. Václav vyrostl, mohl jít na střední školu, jelikož ale byl synem pilota 

z druhé světové války, mohl absolvovat pouze výuční obor. Po dokončení učení se 

osamostatnil a odstěhoval se od matky do Prahy, kde naštěstí získal místo ve velkém podniku 

a mohl si tak pronajmout malý byt.  

 

Po této části se může zařadit krátká pauza.  

Na papír s fotografií se napíše rok 1968, studenti si mohou lehnout na zem zavřít oči 

a poslouchat vyprávění.  
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Komentář: 

Je rok 1968. Václav už je mladý dospělý muž. Je večer a Václav přichází domů z práce. 

Je velmi unavený, celé tělo ho bolí. Umyje se, dá si večeři a ulehne do postele. Před usnutím 

si ještě pustí rádio, jelikož rád usíná při hudbě. Pomalu usíná, cítí, jak jeho tělo pomalu 

relaxuje a zklidňuje se po celodenní dřině. Spí. Rádio stále hraje. Po půlnoci Václav napůl 

procitne a uvědomí si, že rádio stále hraje. Natahuje ruku, aby jej vypnul. V tom se z rádia 

ozve.  

 

Lektor zde pustí autentický záznam rádiového hlášení, které zaznělo po vpádu vojsk 

Varšavské smlouvy na naše území. Nechá jej dohrát až do konce.  

Po této aktivitě by měla následovat krátká reflexe. Lektor může klást otázky jako: Na co jste 

mysleli, když jste slyšeli rozhlas, Co v tu chvíli asi prožíval Václav. Co potom udělal? 

Jak reagoval? Apod. 

 

Komentář: 

Po této události nastala na našem území doba tzv. normalizace. Lidé se nesměli svobodně 

vyjadřovat, vše muselo procházet cenzurou, bylo zakazováno číst některé knihy, filmy, které se 

nehodily, propagandě, se zavíraly do trezoru a lidé nesměli poslouchat ani západní rádiové 

stanice. 

 

Dopis 

Každý z účastníků si vylosuje jeden lístek, na kterém jsou názvy článků z novin a pár 

drobných informací, které se mohly objevit v novinách v roce 1969, jako jedna z hlavních 

zpráv. /kolem studentů je napsat jménem Václava krátký dopis matce, kde by jí popisoval 

dané situace ze svého pohledu. Pokud by bylo potřeba, může lektor některé události 

povysvětlit, či slovně přidat pár dalších informací. 

Na lístcích jsou tato témata: 

Na Václavském náměstí se upálil student - Na Václavském náměstí se dne 16. ledna roku 

1969 upálil mladý student, Jan Palach, který tak chtěl zaútočit na náš silný socialistický stát. 

Nyní je hospitalizován s vážnými popáleninami.   

Vítězství nad SSSR 4:3 - Naši hokejisté včera zvítězili nad SSSR v přátelském utkání 

na mistrovství světa v ledním hokeji. Bohužel spousta neklidný fanoušků vyvolali poté 

ve městech nepokoje.   
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Nový generální tajemník – Dnes se stal Gustav Husák novým generálním tajemníkem 

Komunistické strany Československé.   

Sparta Praha na Letné – Nový stadion Sparta Praha byl uveden do provozu.  

Potlačení protisovětské demonstrace – Včera 21. 8. 1969 museli příslušníci lidových milicí 

zasáhnout proti masové demonstraci, které se konaly v Praze, brně a Liberci. Bohužel dva 

příslušníci milicí byli zraněni, když bránili svůj socialistický lid.  

 

Na papír se nyní může připsat 1969.  

 

Výslech 

Pět dobrovolníků musí jít za dveře, ti jsou pouze upozorněni, že nyní budou v roli Václava 

a měli by tak tedy jednat. Teprve potom se ostatním vysvětlí pravidla, kdy ti, co jsou 

za dveřmi, budou vyslýcháni, a ostatní jsou policisté, kteří vyslýchají. Podezřelí vchází 

po jednom do místnosti, posadí se na židli, která je v prostředku kruhu, jsou nejdřív 

upozorněni, že se nachází na stanici StB z vážných důvodů. Pak musí každý nějakým 

uvěřitelným příběhem vysvětlit, proč u nich v bytě byla v určité hodině na rádiu naladěna 

nepřátelská stanice. Policie se pak rozhodne, jestli mu uvěří, nebo jestli ponese za své činy 

následky. Policie může klást otázky, a předkládat i slovní „důkazy“, ale nesmí si navzájem 

odporovat.  

 

Komentář: 

Naštěstí se Václav vyhnul jakémukoli postihu a byl propuštěn.  

Jednoho dne v práci, když se chystal jít domů, našel ve svých věcech uschovaný papír se 

zvláštním textem.  

 

Rozhovor 

Všem studentům se rozdá text Charty 77. Ten by si měli důkladně přečíst. Poté si vezmou 

do ruky tužku, můžou tento dokument sami za sebe podepsat, ale lektor je upozorní, že pokud 

to podepíšou, může to mít na jejich život velké následky. Žáci se mohou začít doptávat, 

aby zjistili, co je tedy čeká, když podepíšou, nebo když nepodepíšou, lektor by jim mě vždy 

odpovědět tak, aby je spíše od podepsání odradil. Nakonec jsou tedy vyzváni, aby se rozhodli 

a popř. podepsali.  

Po tomto cvičení by opět měla následovat krátká reflexe, zda někdo podepsal nebo ne 

a jaké měl důvody a pocity.  



40 
 

 

Komentář: 

Jestli Václav Chartu podepsal nebo ne se bohužel nedozvíme.  

 

Na papír se dopíše 1977.  

 

Zvonění 

Všichni studenti se postaví, jsou vyzváni, aby si každý vzal do rukou své klíče a aby všichni 

začali chodit po prostoru, svým tempem chůze, tak jak je jim příjemné. Po nějaké době jsou 

vyzváni, aby si v prostoru našli své místo a tam zůstali stát, zavřeli oči a poslouchali. 

A pokud budou chtít, aby na konci dokončili jednání Václava.  

 

Komentář: 

Je 17. listopad 1989, Václav jde zrovna do práce, jde přes město. Dojde na náměstí a v tu 

chvíli je mu jasné, že dnes už do práce nedojde. Náměstí je plné lidí, všichni se na sebe tlačí, 

je tam hustá atmosféra. Lidé pokřikují hesla. Hesla, ve kterých se dožadují svobody 

a demokracie. Všichni lidé vytahují z kapes klíče a začínají s nimi zvonit a chrastit. V tom 

zvuku je síla. Václav sahá do kapsy a nahmatá studený kov klíčů. Pokud vy chcete, můžete se 

ke zvonění přidat.  

 

V tu chvíli lektor pustí českou hymnu, která by měla postupně gradovat. Studenti se mohou, 

ale nemusí rozhodnout, že klíči zazvoní. Po skončení skladby mohou otevřít oči a uvolnit se.  

Na papír se napíše 1989. 

 

Reflexe 

Závěrem celého tohoto bloku je reflexe. Všichni by měli sedět v kruhu. Nejdříve by lektor 

měl celý projekt shrnout. Po té se studenti opět mohou podívat na fotografii Václava a měli by 

zhodnotit, co prožili, jak se cítili, co jim tato zkušenost přinesla, zda se dověděli něco nového, 

zda jim byl tento zážitek příjemný nebo ne, popř. vysvětlit proč. Jak na ně působil Václav, 

co pro ně znamenal jeho životní příběh a jak se v jeho roli cítili. Každý se může vyjádřit, 

a nevadilo by, kdyby vznikla i diskuze. Nakonec se lektor může zeptat, co si odnáší 

jako hlavní myšlenku.  

 

  



41 
 

8. Shrnutí 

 

Nyní bychom si měli shrnout, zda se nám podařilo splnit jednotlivé dílčí cíle a zda jsme 

splnili cíl této praktické části práce.  

První dílčí cíl byl, že na základě zběžné analýzy dvou již vzniklých projektů si vytvořit 

praktickou představu o budování dramatu, kterou spojíme s teoretickými znalostmi z první 

části této práce. Díky obou těmto pilířům se nám podařilo dobrým způsobem vytvořit stabilní 

dějovou linku pro náš projekt, což nám i ulehčilo celou tvorbu našeho projektu.  

Poté jsme se snažili vytvořit takovou dějovou linku, které bude ukotvena v daném 

historickém období a bude tedy reflektovat i určité historické události. Zde musíme říci, 

že i když náš projekt nezvládl pojmout všechny důležitá data toho historického období, 

tak zajisté definuje několik základních poznatků, které by se po aplikování tohoto navrženého 

projektu mohly dále zkoumat a prohlubovat v rámci klasické výuky. 

Posledním dílčím cílem bylo vybrat takové techniky a cvičení, která pracují s principem 

prožitku a zkušenosti, Techniky které jsme vybrali do našeho dramatického projektu, byl 

velmi často stavěné buď na prožitku, tak i na získání buď přímé, nebo zprostředkované 

zkušenosti, můžeme zde uvést nap. hru v roli či živé obrazy.  

Celkovým cílem této práce bylo vytvořit dramatický projekt, který bude mít podobu 

strukturované drama, a který bude mapovat určité historické období a zároveň bude využívat 

principy dramatické výchovy a to především zkušenost a prožitek, aby mohl představovat 

metodu, kterou by bylo možné ve výuce dějepisu používat k prohloubení znalostí o daném 

historickém období a získání určitých zkušeností, spojených s daným tématem projektu. A to, 

jak doufáme, se nám podařilo. Projekt byl vybudován jako strukturované drama, které bylo 

zaměřené na období komunismu u nás a zároveň pracovalo s příběhem běžného občana a tedy 

i vlivem určitých historických událostí na jeho život. K tomu nám posloužily právě aktivity, 

které se soustředily na hru v roli, prožitek a získání přímé zkušenosti.  

Námi navržený projekt může být v budoucnu využit při výuce dějepisu či poznávání 

života v daném historickém období jak na základních, tak na středních školách, zatím pouze 

pro intaktní žáky a studenty. Zároveň může sloužit jako inspirace pro vyučující, 

jakým kreativním způsobem se dá vést výuka dějepisu u nás. 
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ZÁVĚR 

 

Tato bakalářská práce nám nabídla možnost a inspiraci, jak by se daly propojit 

dramatická výchova a výuka dějepisu tak, aby došlo k získání znalostí, prožitku a zkušeností 

o probírané látce. Cíl této práce jsme si na začátku definovali jako teoretické zmapování 

dramatické výchovy, zážitkové pedagogiky a projektové metody s důrazem na princip 

zkušenosti a prožitku, a zároveň jako nahlédnutí do procesu výuky dějepisu na školách 

v kombinaci s dramatickou výchovou. Na základě těchto poznatků bychom měli být schopni 

navrhnout dramaticko-výchovný projekt s určitým tématem, který by mohl být aplikovaný 

ve výuce dějepisu k rozšíření znalostí a zájmu o probíranou látku.  

V teoretické části jsme se nejdříve věnovali tomu, co je to dramatická výchova a jakých 

způsobem operuje s obecnou didaktikou, tedy učením a vyučováním. Vyjmenovali jsme si 

některé principy dramatické výchovy, z čehož nás nejvíce zajímal princip zkušenosti 

a prožitku. Shrnuli jsme si cíle dramatické výchovy a popsali možnosti jejího využití 

při výuce ve školách. Zde může tvrdit, že díky podpoře v odborné literatuře je prokazatelná, 

že využívání dramatických metod při výuce je vítané, protože co si člověk vyzkouší, to si lépe 

a přesněji zapamatuje. V této kapitole jsme si i krátce věnovali speciální dramatické výchově, 

ale jednalo se pouze o okrajové shrnutí faktů, které o této disciplíně máme. Kdy bohužel 

můžeme tvrdit, že kvůli pestrosti klientů a jejich potřeb je těžké tuto oblast specifikovat, a to 

i zároveň z toho důvodu, že se ocitáme na hranici s dramaterapií, která se spíše zaměřuje 

na léčebné účinky divadelních prostředků. V dalších kapitolách této práce jsme si popsali 

projektovou metodu a tvorbu strukturovaného dramatu, a definovali jsme si zážitkovou 

pedagogiku s důrazem na její hlavní prostředek a tím je zážitek. Poslední kapitola teoretické 

části mapoval, jakým způsobem probíhá výuka dějepisu na školách, a jakým způsobem se dá 

aplikovat dramatická výchova na výuku historii. I zde se našla opora v odborné literatuře, 

která popisovala možnosti tohoto propojení.  

V praktické části, ve které jsme se nevěnovali výzkumu nýbrž návrhu dramaticko-

výchovného projektu, jsme s pomocí teoretických poznatků z odborné literatury a krátké 

analýze dvou dramatických projektu s historickým tématem využívající prožitek aktérů, 

vytvořili vlastní dramatický projekt, který byl zasazen do určitého historického prostředí 

a využíval jak principu prožitku, tak i principu zkušenosti. Při tvorbě tohoto projektu jsme 

využívali nejrůznější prameny (záznamy rozhlasu, dobové texty, fotografie, 

tematické předměty, hudbu apod.), díky kterým jsme vybudovali vyhovující prostředí, kde by 
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studenti byli schopni poznat život běžného občana v daném historickém období. Můžeme 

tedy tvrdit, že tento námi vytvořený projekt byl spojením dramatické výchovy, z části 

i zážitkové pedagogiky a mohl by být aplikovatelný do výuky dějepisu jako prostředek 

k osvojování si určitých zkušeností a znalostí.  
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